

『飞虎』接过帅印 执掌空中劲旅

记本月上任的以色列空军司令阿米尔·埃舍尔少将

“卸个轮胎，整车就停”

由于伊朗与国际原子能机构围绕其境内的帕尔钦军事基地(那里有疑似核爆炸装置)开放问题争吵不休,以色列不断放出“单独动武”的声音。以色列总理内塔尼亚胡也多次表示,只有对伊朗发起可信的军事威胁,才能阻止伊朗发展核武器。

对于以色列的动武威胁,伊朗强调如果这一情况发生,将以牙还牙。据不完全统计,伊朗约有25-30座与核计划相关的设施,其中6座属于一级目标,分别是纳坦兹的铀浓缩设施、伊斯法罕的六氟化铀转化装置、阿拉克的重水反应堆、帕尔钦的弹药生产设施、福尔道的铀浓缩设施及布什尔的轻水反应堆,它们很可能成为打击目标。用1981年下令炸毁伊拉克核反应堆的以色列总理贝京的话说:“四轮汽车只要被卸掉一个轮胎,整辆车就会停下来。”

在外人看来,以色列若对伊朗核设施动手,空军将是突袭的“尖刀”。据以色列《德布卡情报周刊》分析,埃舍尔领导下的以色列空军正处于“力量峰值”阶段,现有约500架第三代战斗机,主要机型F-15I和F-16I均可实施覆盖伊朗大部分国土的远程奔袭作战,该刊认为埃舍尔乃至所有以色列政府高层需要担心的是“长久的备战与训练会消耗掉飞行员的耐心,乃至宝贵的飞机使用寿命”。

战机选型也是难题

但据美国《航空周刊》记者大卫·A·富尔姆披露,摆在埃舍尔面前的不止是“会不会打伊朗”一件事,站在武器新老交替交口的以色列空军到底该买什么飞机也颇费思量。种种迹象表明,“重实战,重可靠”的埃舍尔可能考虑做一次“冒险”,放弃从美国采购足够数量的F-35隐身战斗机,原因是该机的出厂价已高得离谱。他甚至设想极端情况下,干脆只要不隐身的战机,转而通过电子战手段保持其在中东的空中优势。

据美国制造商洛·马公司证实,F-35的单机造价已从2001年的5000万美元飙升至今年初的1亿美元,当F-35战斗机开始交付时,每架售价有可能超过1.35亿美元。以色列空军内部有越来越多的质疑声

近段时间,西方媒体纷纷传言以色列正在加紧针对伊朗核设施的备战行动。在这样的敏感时刻,5月14日,以色列国防部长巴拉克和国防军总参谋长甘茨在哈佐尔基地见证了阿米尔·埃舍尔少将接过空军司令的帅印,成为这支空中劲旅的掌门人。

按照以色列《德布卡情报周刊》介绍,素有“飞虎”之称的埃舍尔是当前以色列军事行动的主要制定者之一,说得直白点,以军任何针对伊朗的军事行动都会留下他的印记。



音:“F-35是否值那么高的价钱?现役的F-15I和F-16I战斗机已经可以用防区外导弹攻击远程目标,这不就是我们想要的作战能力吗?”曾经驾驶过战斗机并且经受过战火洗礼的埃舍尔指出:“面对日渐萎缩的国防预算和部队规模,没人买得起类似F-22或B-2那样的‘黄金飞机’……解决的方案应该更便宜、更可靠,且没有技术风险。”

事实上,埃舍尔一直推动以色列空军寻求一种成本与战斗力折衷的采购方案,即大量压缩F-35战斗机的采购数量,转而大力发展以“电子扫描相控阵雷达”(AESA)为基础的先进电子战飞机,用来掩护非隐身战机,从而大幅节省军费支出。据悉,以色列埃尔特比特公司正在致力于开发可执行多种作战任务的1.1吨级战术无人机。该机拥有非常先进的通讯和信号情报系统,可发射尺寸很小的精确制导弹药,打击地面上的隐目标。

多次经历战火考验

说到埃舍尔本人,他于1959年出生在东地中海港口雅法。由于父母都是预备役军人,参加过多次中东战争,埃舍尔从小就接受了“铁血教育”。1977年,埃舍尔靠着出色的身体素质和坚毅的品格,进入以色列空军飞行学校,经过两年的严格培训后,成为一名战机飞行员。他最早飞的是A-4“天鹰”攻击机,该机主要用于低空对地支援作战,往往要在敌人的绵密火网中投弹,尤其考验飞行员的技术和胆量,被称为“疯子才敢飞的飞机”。但埃舍尔天生是块“敢飞”的料,并被时任空军司令的艾维里视为“未来之星”。入伍后,埃舍尔又相继前往美国阿拉巴马州奥本大学和以色列海法大学国家安全研究中心深造,拥有丰富的政治和外交理论经验,是个“复合型军事人才”。

1982年6月,以色列入侵黎巴嫩,企图彻底粉碎该国境内的巴解武装及支持巴解武装的叙利亚军队。在著名的“贝卡谷地空战”中,埃舍尔所在的第115中队20余架A-4攻击机根据“阿特扎夫”作战计划,与26架携带反辐射导弹的F-4E战斗机协同袭击埋伏在贝卡谷地的叙利亚军队地空导弹阵地,使叙军19个地空导弹连“全部蒸发”。在战斗中,埃舍尔还驾机玩了几次“杂技”,在几乎贴着山谷的高度向叙军阵地投弹,有几次机尾都差点被弹片划伤……

以军在1996年4月发动的“愤怒的葡萄”行动,是埃舍尔经历过的第二场战事。当时已是第201中队指挥官的埃舍尔亲自驾驶F-4E战斗机,对黎巴嫩境内真主党武装实施空袭。之后,他又被分配到拉蒙基地,接受了一份更具挑战性的任务——指挥AH-64A武装直升机中队,执行“反叛乱作战”任务。1999年12月16日,一架正在进行武器检查的直升机意外发射一枚“地狱火”导弹,差点打中附近训练的预备役军人,埃舍尔主动认领事故责任,还自掏腰包修复被损坏的设施。这一插曲并未影响埃舍尔的军旅仕途,反而令军队上下对其敢于担当的性格肃然起敬。萧萧



军事人物

环球军情

俄成功试射新洲际导弹 旨在抵抗反导防御系统

俄罗斯战略火箭部队5月23日在普列谢茨克发射场试射一枚新型洲际弹道导弹,准确命中了位于堪察加半岛上的预定目标。俄方称,本次导弹试射是继“白杨-M”和“亚尔斯”之后的新型导弹的第一次成功试射,旨在提升对反导防御系统的抵抗能力。这类洲际弹道导弹最大程度地利用了俄第五代导弹系统研制中所开发的新技术,因此大大节省了导弹的制造时间和成本。另据俄国际文传电讯社称,俄罗斯正在研制使用新型固体燃料的多弹头分导核弹。

美防长称袭伊计划已定 以宣布放弃不袭伊承诺

美国驻以色列大使丹·夏皮罗5月17日曾表示,对伊军事行动是“完全可能的”,美国已制定好行动计划。美国国防部长帕内塔最近表示,夏皮罗的说法是准确的。一旦外交手段无法迫使伊朗放弃核武计划,美国有军事行动准备。但他表示,美依然希望通过外交途径解决伊核问题。以色列是目前唯一坚持使用武力迫使伊朗停止核武研发的。以色列国防部长埃巴拉克称,谈判只会让伊朗拖延更多时间。5月24日,以色列宣布放弃美国大选前不袭击伊朗的承诺。

自卫队训练舰抵菲访问 日拟向菲提供新巡逻船

据菲律宾媒体报道,菲律宾海军5月25日在一份声明中说,日本海上自卫队3艘训练舰——“鹿岛”号、“岛雪”号和“松雪”号,于5月28日起访问菲律宾,直到6月1日。声明指出,来访日本船舰将由菲律宾3艘军舰护航,开进马尼拉湾靠岸后,与菲律宾海军、马尼拉市政府及其他政府部门,展开一系列亲善活动。而在早前,菲律宾外交部长罗萨里奥透露,日本可能在年底之前向菲律宾提供12艘巡逻船,以提高菲律宾处理海洋和领土问题的能力。

外军掠影

瞄准南海:越南海军拓展海上控制纵深

中国对南海诸岛拥有主权,但是上世纪70年代后,南海周边几国对南沙群岛提出主权要求,并占领了部分岛礁。特别是越南,不顾中国政府多次严正声明和警告,迄今已侵占南沙岛礁29个之多,驻守兵力达到2000余人。

从上世纪90年代末以来,随着国际战略形势的变化和中越陆上边境的关系缓和,越南的战略关注重点逐渐由陆地转向海洋,其海上实力不断加强。

力量建设 三大动因

基于对国际形势特别是亚太地区形势的战略判断,越南将国家发展的重点转向经济建设,其军事战略也随之转变为“积极防御”,实行“陆缩海进”的战略方针,不断扩大海上实际控制范围。

从地理上看,越南东临南海,国土南北狭长,陆上纵深短浅,海岸线3260公里。在这种地理形势下,越南突出海上力量建设,扩大海上控制范围有助于拓展防御纵深,而控制南海和马六甲海峡的重要海上交通线则是其重要举措。

从经济上看,越南从南海掠夺



■ 越南海军扫雷艇,该艇长49米,宽8.8米,满载排水量430吨

石油天然气资源带来的经济收入已成为其GDP的重要来源。有资料显示,越南每年在南海开采大约2000万吨石油,约占越南GDP的33%,而且这一比例有望在2020年达到53%。在巨大经济利益的驱动下,越南突出海上力量建设有助于维持和保障南海石油资源带来的利益。

从政治上看,越南要实现地区性大国梦,需要以一定的军事实力获得地区话语权。在这种战略需求下,越南突出建设海上力量,无疑是其提升国际影响的重要筹码。

提高能力 五大措施

为了强化海上力量的建设,越南军队制定了《21世纪海军发展规划》。计划在2010年前,逐步淘汰旧装备,增加新型舰艇,重视发展潜艇和航空兵;在2020年前,初步完成防卫南中国海的基本兵力体系建设;在2050年前,具备远海独立作战能力。为落实这个规划,越南从2009年底开始,向俄罗斯和以色列等国大量采购潜艇、战机和导弹等武器装备,并重点采取以下措施:

一是大幅增加海军军费开支,在加大装备研制和引进的同时,修建和扩建了中南部的重要军港。

二是购买潜艇。2009年4月,越南向俄订购6艘改良型的“基洛”级潜艇,总价约18亿美元(目前已升至32亿美元),这将使越南海军潜艇编队的战力发生质的变化。

三是购买护卫舰。2011年,越南向俄罗斯订购了2艘“猎豹”级护卫舰,合同金额约3.5亿美元,同时还计划自行组装2艘同型舰,这将使越南海军海上编队的战力大增。

四是组建“南沙舰队”。越南最近提出,计划在2020年前建成“南沙舰队”。根据该计划,越南海军还将大力发展巡逻舰、导弹舰和机动式岸防导弹系统,其作战能力定位在“即使无法夺取制海权,也能给对手造成较大损失”。

五是建造大型海警船。越南在发展海军装备的同时,还同荷兰合作,建造DN2000大型海警船。该船外形采取隐身设计,装备舰声呐,将是越南吨位最大的海警船。

寻求支持 双重靠山

进入21世纪,越南在发展海上

力量时,积极寻求大国支持,以期加快速度,确保质量。

目前,越南与俄罗斯的军事关系不断深化,军事合作逐渐广泛。2005年11月27日,俄“瓦良格”号导弹巡洋舰访问了岷港和胡志明市,标志着两军交往迈上新台阶。同时,俄方也表示出重返金兰湾的强烈愿望。2009年,越南成为俄制武器的最大采购国,俄罗斯在越军装备现代化的过程中发挥重要作用。

另一方面,越南的海上军事力量也即将成为美军新军事战略的重要棋子。2010年8月8日,美国航母“华盛顿”号首次抵达越南岷港海域,与越南海军开展了一系列交流活动并进行了海上联合搜救演习。由于将战略重心移向亚太地区,美国正急于谋求在东南亚建立军事基地,有消息称,美国向越南租借金兰湾的谈判一直在进行。

美俄两国已成为越南发展海上力量的两大靠山。从近期越南政府和越南海军的表现看,越南十分渴望在南海局势中发挥主导作用。增强海上实力并利用地理优势获得南海局部海域的控制权,已成为越南获得谈判筹码的理想途径。王凤岭